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Koncem minulého roku byla v přízemí 
pavlačového domu v ulici Víta Nejedlého 
v Praze na Žižkově otevřena kavárna 
„Café Pavlač“. Pod původními klenba-
mi vznikl designový prostor, kterému 
dominuje betonový bar ve tvaru dvou 
buněčných hemisfér. Sochař Jaroslav 
Chramosta navrhl design světelné gra-
fiky a technologický postup realizace ve 
sklocementové směsi s použitím optic-
kých vláken, Studio Anarchitekt realizo-
valo architektonický projekt a koncepci 
řešení prostoru. 
At the end of 2006, a cafe named “Café 
Gallery“ was opened on the ground 
floor of a balcony-access house in Víta 
Nejedlého Street in Prague-Žižkov. Under 
original vaults the design space was 
created with a concrete bar in the form 
of two cellular hemispheres in its centre. 
Statuary Jaroslav Chramosta designed 
the light graphics and the technological 
procedure of construction using glass 
concrete mix with optical fibres, while 
“Studio Anarchitekt“ worked out the archi-
tectural design and the concept of the 
space design.

P R O J E K T

Kavárna se nachází v přízemí řadového 
čtyřpodlažního domu. Hlavní prostor pro-

vozu se otevírá průběžnou prosklenou vit-
rínou do ulice. Centrálním prvkem a mo-
tivem kavárny je betonový bar ve tvaru 
osmičky obepínající dominantu místnosti 
– původní litinový sloup. Kapacita kavárny 
je okolo padesáti míst. Současný majitel 
a potomek původních stavitelů se projek-
tem snaží obnovit tradici rodinné živnos-
ti a navrátit zmizelý život a půvab svému 
domu a přilehlému okolí.

Již umístění a tvar samotného baru 
vypovídá, jakým způsobem je prostor 
navrhované kavárny koncipován. Nená-
silné prolnutí dvou buněčných hemisfér, 
v jejichž pomyslném průniku je zacho-
ván původní litinový sloup, propojuje 
nejen prostor členěný stropními klenba-
mi, ale vizuálně i vnější svět přicházející-
ho návštěvníka se světem již přítomného 
„nočního” hosta baru…

Cílem realizace baru bylo použít masiv-
ního betonu, jeho optického „odhmotně-
ní“ a probudit zájem diváka o limity zdán-
livě neprostupné hmoty v prostoru. Body 
optických vláken jsou tak ekvivalentem 
stopy tužky na papíře. Celistvá linka se 
spojuje vizuálně v naší představivosti a 
dává možnost každému z nás nacházet 
nové podoby obrazu v závislosti na svě-
telných podmínkách. Obraz samotný je 
tvořen body, které mohou být v rozmezí 
od 1 do 12 mm, což umožňuje grafickou 
modelaci, vytvoření valérů a dojem svě-
telného tvaru a prostoru.

T E C H N O LO G I E

Současnému designu odpovídá i použi-
tí moderních technologií, které zároveň 
splňují požadavky na gastronomický pro-
stor. Lehká konstrukce baru je založená 
na spojení sklovláknité rozptýlené výztuže 
a stříkané cementové směsi do negativní 
formy. Začleněné světelné obrazy složené 
z bodů vytváří podsvětlená autorská gra-
fika z optických vláken. Technologie byla 
vyvinuta Jaroslavem Chramostou při reali-
zaci diplomové práce na VŠUP s názvem 
„Pod hladinu” a je současně prototypem 
využití designu objektů či samostatných 
prefabrikovaných panelů v architektuře 
(Beton TKS 5/2005). „Použitá technolo-
gie je založena na symbióze dvou mate-
riálů a světla, ať už přírodního či umělé-
ho. Střety světů, setkání, pohyb, komuni-
kace, zastavení…“ vysvětluje genezi vzni-
ku Jaroslav Chramosta. 

Realizace objektu baru v kavárně „Café 
Pavlač“ je postupným vývojem aplikova-
né technologie ve výtvarném díle s pou-
žitím optických světelných vláken a beto-
nové směsi. Na rozdíl od předchozí práce 
je kladen důraz na sférický tvar, nízkou 
hmotnost, pevnost a trvanlivost, estetický 
vzhled v jiné podobě a případnou variabili-
tu jednotlivých dílců. Při aplikaci optických 
vláken předchozím způsobem nebylo pro 
vysokou hmotnost a množství betonové 
směsi možno vytvořit zcela libovolný tvar, 
neboť při lití směsi byla ohrožena kompo-

Obr. 1  Pohled do kavárny s betonovým barem
Fig. 1  View into the cafe with the concrete bar

Obr. 2  Detail prosvětlené plochy betonového baru
Fig. 2  Detail of the lighted area of the concrete bar
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zice vláken ve formě. Potřebná ocelová 
výztuž dále jen více komplikovala realiza-
ci. Proto byl hledán nový způsob, který by 
vyloučil lití či štěrkování.

Možnosti průmyslového využití
S odkazem na určitou poetiku ve zdů-
raznění monumentálnosti a velkorysosti 
v zacházení se stavební formou a detail-
ní filigránovou až pixelovou technikou kla-
dení světelných bodů, nacházíme též pro-
stor, jenž nemusí být nutně jen vyjádře-
ním estetického názoru, ale také nosičem 
informací, např. ukazatele směrů v boč-
ních koridorech budov, prezentace firem, 
která může pulzovat, jak určíme světel-
ným zdrojem, piktogramy – loga, která 
splývají s plochou a jsou viditelné v mo-
mentech, kdy jsou aktuální ad.

Kombinací samozhutňujících betono-
vých či sklocementových směsí s optic-
kými vlákny lze dosáhnout mnoha efek-
tů, které závisí pouze na způsobu klade-
ní vláken do bednění. Mohou nést kon-
krétní figurální, abstraktní geometrické až 
dekorativní motivy.

S K LO C E M E N T

Jak název napovídá, nabízí tento postup 
použití skleněných vláken. V našem pří-
padě však nejen jako výztuž, ale také jako 
prvek, který umožňuje vytvořit volné obra-
zy integrované v téměř jakémkoliv tvaru. 
Pro realizaci byl vytvořen model baru 1:1 
a následně trojdílná forma, která nabí-
zí pružnost, pevnost a možnost jednodu-
ché fixace optických vláken. Způsob děle-
ní formy byl navržen pro opakované vyu-
žití i v jiných kompozicích. 

Sklocement dává objektu tvar, pevnost 
a houževnatost, optická vlákna transpa-
rentnost a možnost práce se začleněným 
obrazem uvnitř stěny.

R E A L I Z AC E

Spolupracovníkem při realizaci jednotli-
vých dílců se stala společnost Prefa Wolf 
Holešovice, která má bohaté zkušenos-
ti na poli experimentálních technik. Podle 
podkladu navrhli potřebnou směs a poža-
dovanou barvu. Při prvním testu se nabíd-
la možnost využít náhodně vznikající pig-
mentové skvrny, které ve výsledné podo-

bě dávají povrchu betonu přijatelnější 
estetické vyznění než monochromní stu-
dená plocha. 

Výsledný bar je složen z šesti vzájem-
ně propojených dílců, nesených oce-
lovou konstrukcí kotvenou do betono-
vé podlahy. Povrch betonu je v expo-
novaných místech hydrofobizován zesí-
lenou vrstvou čirého epoxidu. Výsledek 
je velmi stabilní, bezpečný a jednoduchý 
na údržbu.
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Obr. 3  Betonový bar
Fig. 3 Concrete bar

Obr. 4  Půdorys baru
Fig. 4 Layout of the bar


